

2021年，是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。在历史坐标系中，这一年注定将留下极其特殊而重要的印记。

2021年已经进入倒计时，回首衡阳这一年，建党百年的“热”、三强一化的“化”、营商环境的“变”、重点改革的“新”、园区发展的“好”、城乡提质的“品”、民生福祉的“善”、抗疫一线的“责”、衡阳群众的“爱”，成为了全市上下辛勤耕耘一年的生动写照。今起，本报推出“2021衡阳·年度关键字——年终盘点特别报道”，敬请垂注。

说文解字

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。每一次向历史的回眸，都成为一次精神的洗礼。学习党史，是让我们在伟大征程上不忘初心，始终保持坚定的理想信念和路线方向。

2021年，我们迎来党的百年华诞，在市委党史学习教育领导小组的坚强领导下，我市扎实学党史、悟思想、办实事、开新局，全市党史学习教育呈现出站位高、行动快，要求严、形式活，亮点多、成效好的学习热潮。

风雨苍黄百年路，高歌奋进新征程。今年以来，党史学习教育热潮涌动在衡阳大地，全市干部群众以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发扬“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，为实施“三高四新”战略定位和使命任务、全面推进“三强一化”建设贡献力量。

亮点数据回顾

数据1

党史学习教育开展以来，中央、省委学教简报先后15次推介衡阳经验做法，“党史学习教育+屋场恳谈”模式成为首个被省委学教简报单篇推介的市州经验，并在全省学教办主任座谈会上作典型发言，衡阳做法得到中央学教简报第95期首段重点推介。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华对我市“党史学习教育+屋场恳谈”做法给予充分肯定。全市开展各类屋场恳谈会9837场，参与群众44万余人次，收集问题1.46万个，办结实事1.13万余件，新增学位4.03万个、床位970张、停车位1.31万个。

数据2

我市组建了高规格的党史学习教育宣讲团，创新推出《中国共产党就在你身边》等35部衡阳党史微电影、微党课和一批通俗易懂的图解、微视频等融媒体产品，依托“屋场恳谈会”“三下乡”“周末百姓剧场”等进行展演，推动宣讲内容既全面准确又结合实际、生动鲜活。市县两级宣讲团深入各级党政机关、企事业单位开展集中宣讲2800多场，实现市县层面宣讲全覆盖。

重点事件回顾

2021年3月1日，全省党史学习教育动员大会召开。

2021年3月30日，石鼓区人民街道人民路社区党史大讲堂开讲，系全市首个社区党史大讲堂。

2021年4月1日，首场党史学习教育省委宣讲团报告会在衡阳举行。

2021年6月22日，红湘党群教育微展馆揭牌开馆，系全省首家沉浸式社区党群教育微展馆。

2021年6月25日，《衡阳党史百年展》在衡阳党史馆（衡阳党史教育基地）首展，展示了建党百年以来衡阳的光辉历史、奋斗历程、发展成果。

2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会在天安门广场隆重举行，我市各界干部群众以及外国友人满怀喜悦和激情，通过电视、广播、网络等各种方式收听收看庆祝大会盛况。

2021年7月5—6日，中央广播电视台总台文艺节目中心特别策划《同心歌唱》走进衡阳，央视知名主持人尼格买提先后来到衡阳县夏明翰故居和祁东县启航学校，与留守儿童共同参与节目录制。节目精选歌颂党、歌颂祖国的音乐作品，用纯真的歌声唱响红色经典，在孩子们心中厚植爱国情怀。

2021年7月6日，湖南省国家安全教育基地落地衡阳“归园”，正式揭牌并开启首展。目前，“归园”已获批为“湖南省国家安全教育基地”“衡阳市爱国主义教育基地”“衡阳市廉政教育基地”。

2021年7月14日，我市水口山工人运动纪念馆、中共湖南省立第三师范学校支部革命历史陈列室和衡南国家安全教育馆入选第六批湖南省爱国主义教育基地。

2021年12月14日，衡阳市“学党史、讲故事、践初心”微党课大赛决赛在市广电中心演播厅举行。

掀起党史学习教育热潮 凝聚“三强一化”奋进力量

■文/本报记者 胡建军 图/视觉中心提供



俯瞰衡阳党史馆。（衡阳党史馆提供）

欲知大道，必先为史。

在党史学习教育中，我市深入学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育的系列重要论述和党中央决策部署，注重念好高、学、讲、红、做“五字诀”，在全市不断掀起党史学习教育热潮，以实际行动增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定忠诚核心、拥戴核心、维护核心，始终在思想上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，凝聚“三强一化”奋进力量。

注重效率效果 在“高”字上抓推进

市委把开展党史学习教育作为重大政治任务来抓，在做好前段工作的基础上，持续高质量推进。

高规格推动。市委常委会多次学习习近平总书记关于党史学习教育系列重要讲话精神、习近平总书记“七一”重要讲话精神和中央、省委相关会议精神，及时把握中央、省委对推进党史学习教育的标准要求，作出相应安排部署。市委学教办先后召开10多次办公室

全体会议、20余次专题调度会，组织3轮巡回指导，编发简报80多期。

高标准示范。市委书记秦国文率先垂范，调度党史学习教育工作，研究相关方案，策划推出“我的衡阳·我的奋斗”宣传宣讲活动和“万名干部下基层、我为群众办实事”主题实践活动；带头参加相关学习活动，带头撰写体会文章。市第十二次党代会闭幕第二天，新一届

市委常委班子到湘南学联重温入党誓词，向革命烈士敬献花篮，发扬光荣传统，赓续红色血脉。

高频率宣传。坚持线上线下、内外宣同步共振，持续推进党史学习教育宣传工作，市县媒体共发稿1.8万余篇，在市外媒体和平台推出党史宣传教育宣传报道2200余篇，全媒体全方位展示我市党史学习教育做法成效。

注重对标对表 在“学”字上下功夫

我市注重把学习党史与学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想相结合，与学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神相结合。

突出重点学。市委举办领导班子学习贯彻“七一”重要讲话精神专题读书班，市委、市政府主要负责人带头参加基层党支部专题组织生活会，市委中心组带头撰

写体会文章在《湖南日报》刊发，全市各级党组织和广大党员干部全面跟进、对标对表学。

品读原文学。全市发放习近平总书记“七一”讲话单行本34.4万册、4本指定书籍23.5万套，同时精选习近平总书记系列重要讲话、毛泽东《为人民服务》等经典著作，作为各级理论学习中心组、基层党组织学习

重点，引导党员干部在反复研读原文中学习领悟党的光荣历史、汲取奋进力量。

创新方式学。推出“他们是衡阳星空中最亮的星星”“榜样”等融媒体学习作品300多部；广泛开展“支部学、党员考、支书比”等各类学习活动4000余场次，以多种形式的“比学”“赛学”“用学”推动党史学习教育走深走实。



道德模范“身边好人”进屋场宣讲党史。



衡南县怡海村屋场恳谈会现场。



衡阳市“学党史、讲故事、践初心”微党课大赛决赛举行。

注重分层分类 在“讲”字上广覆盖

我市在党史学习教育中坚持分类指导、突出重点、精准宣讲，提升宣传宣讲的针对性、鲜活度、感染力。

面向党员干部把党史讲准。先后7次集中备课，精心编写2个大宣讲提纲和10个微宣讲提纲；推出35部衡阳党史微电影、微视频，推动宣讲内容既全面准确又

生动鲜活。市县两级宣讲团深入各级党政机关、事业单位开展集中宣讲3400余场次，做到全市各级党政机关全覆盖。

面向基层群众把党史讲实。注重从百姓视角阐释理论、用百姓语言解读讲话、用百姓故事宣传典型，深入基层和群众开展对象化、分众化微宣讲1800多场。

面向青少年把党史讲活。利用“青言青语”“网言网语”，打造具有青年特色的“永远跟党走、当好接班人”思政课，推出“‘六一’与‘七一’的对话”“百校‘网红’讲四史”“思享论衡”辩论赛等活动，用“现场宣讲+网络直播”方式开展“四史”和“七一”重要讲话精神宣讲，覆盖全市广大青少年。

注重用好用活 在“红”字上做文章

我市充分挖掘并利用衡阳红色资源“富矿”，通过多种形式和载体进行宣传展示、弘扬传承红色血脉。

用好红色阵地。新建衡阳党史馆（衡阳党史教育基地）、水口山工人运动纪念馆、一门四忠烈“归园”等红色教育基地。高质量推出夏明翰故居、罗荣桓故居等一批党史学习教育示范点，公布15个“衡阳市就近就地开展党史学习教育现场教学场地”，11个现场教学场

地入选省级名单，并以党史资料、专题解说、视频展演等方式，成为党史学习教育的新课堂。

开展红色活动。集中发布衡阳红色旅游地图和7条精品红色旅游线路，推出“红遍湘南”主题研学和教育活动，组织党员干部开展体验式党史学习教育。组织大中小学生参加“重走初心路”“赓续红色基因 弘扬爱国精神”等主题研学课程，60余万名学生受到红色教育。

创作红色精品。创作推出歌剧《八百矿工上井冈》、电影《英雄若兰》、纪录片《先声衡阳》、微电影《还有后来人》等文艺精品，编写《中国共产党衡阳历史简本》《衡阳老党员小故事》等党史读本，编排一批有衡阳特色的渔鼓、花鼓小戏等文艺节目，以群众喜闻乐见的艺术作品推动形成“党史学习热”。

注重结合融合 在“做”字上见成效

我市坚持把开展党史学习教育与做好中心工作、推动当前工作结合起来，在开新局中检验学习教育成效。

与庆祝建党百年相结合。广泛开展“永远跟党走”主题宣传教育活动，组织了座谈会和理论研讨会、“两优一先”评选表彰和走访慰问、集中收听收看、“永远跟党走”文艺晚会等11项重大庆祝活动，营造了“党的庆典、人民的节日”浓厚氛围。

与推进“三强一化”建设相结合。扎实开展“党旗在基层一线高高飘扬”“万名干部下基层、我为群众办实事”实践，组织全市37万余名党员以开展一次调研、举办一场宣讲、开展一次讨论、办好一件实事的方式，在工作岗位上建功立业、服务发展，奋力推进“三强一化”建设。

与为民办实事解难题相结合。市级层面研究梳理出16个方面226项重点民生实事清单，市委主要领导牵头解决南华附一医院就地扩容拓展和蔡伦大道提质改造等实事；市政府主要领导牵头的“雁城驿站”建设初见成效，其他市领导牵头的为民办实事项目有的已经完成，有的正在实施。

与推动改革发展相结合。着力推进“三个年”专项行动，以党史学习教育助力市县乡集中换届风清气正、推动经济社会高质量发展。